

# 大学生朋辈榜样促进高校 思想政治教育实践路径研究

李冰瑶

(上海商学院, 上海 201400)

**[摘要]** 朋辈榜样教育既是思想政治教育理论的重要内容,也是实施思想政治教育的重要方法和手段,朋辈榜样能够唤起大学生成长动机、激励大学生确立人生目标、促进大学生的价值观确立。高校要重视发挥大学生朋辈榜样的思想政治教育作用,认真选拔朋辈榜样、培育朋辈榜样、从育人落脚入脑入心、多平台呈现朋辈榜样先进事迹、多层次开展朋辈榜样学习活动。

**[关键词]** 高等教育;思想政治教育;朋辈榜样

**[中图分类号]** G642 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1010-2323(2021)05-0051-03

“学所以益才也,砺所以致刃也。我们要善于向先进典型学习,在一点一滴中完善自己,从细节小事上修炼自己,以自己的实际行动学习先进、保持先进、赶超先进。”朋辈榜样教育既是思想政治教育理论的重要内容,也是实施思想政治教育的重要方法和手段,有学者认为“榜样教育是以榜样的行为、做法、思想、品质、成就影响他人,使之发自内心地效仿、努力地形成与榜样相一致的优良品德以期取得预期成果的一种社会实践活动”<sup>[1]</sup>。以习近平同志为核心的党中央,为了实现中华民族伟大复兴,把典型示范作为公民道德建设的重要途径,通过“感动中国人物”评选,先进事迹报告会、优秀典范纪录片等形式展现各行各业先进人物的感人事迹。宣扬他们爱党爱国的情怀、廉洁奉公的品质、无私奉献的精神,用榜样的力量温暖人、鼓舞人、启迪人,凝聚民心,汇聚力量,共筑伟大复兴中国梦。

在大学校园中有很多优秀的学生,他们身上具有时代青年勤奋学习、踏实勤勉的作风;自立自强、坚韧不拔的毅力;奉献爱心,服务社会的品质;勇于创新、敢于超越的精神。与此同时,这些校园榜样与校内学生群体同处于职业生涯的起步阶段,同属

在校大学生的职业角色,同处大学校园用青春书写华章。因此,发挥朋辈榜样引领作用,涵养优良学风、培育校园文化、践行社会主义核心价值观具有重要意义。

## 一、大学生朋辈榜样对个体的教育功能

一份有关青年学生对于榜样认知状况的调研显示:在优秀师长、先进朋辈、行业先锋、伟大人物等四类榜样中,大学生认为“先进朋辈”对自身影响力最大,原因在于朋辈榜样身处大学生日常生活中,具有真实性、易于模仿性,对于自身学习发展具有现实的、直接的指导作用<sup>[2]</sup>。朋辈榜样对于促进青年大学生成长、促进高校思想政治教育成效具有以下几方面作用:

### (一)唤起大学生成长动机

青年学生在大学期间除掌握专业知识外,社交交往、个人发展、价值实现等也是重要的经历和需求,在寻求精神层面发展的过程中,朋辈榜样是不可缺少的参照对象。学霸、家境贫寒却自立自强的同学、无私助人的志愿者等都会成为了大学生心中的榜样,他们有着令人钦佩的意志品质和行为表现,这些精神和品质感染、激励着大学生积极向他们学习。大学生会通过多种途径在多个层面与身

**[收稿日期]** 2021-03-07

**[作者简介]** 李冰瑶(1989—),女,讲师,博士研究生,研究方向:思想政治教育。

**[基金项目]** 上海商学院2020年校园文化建设阶段性研究成果。

边的标兵榜样进行对照,进而发现自身关注方面的差距与不足,激发向上向好的成长动机,在日常行为与成就方面向榜样靠近,成为像榜样一样的人或取得榜样一样的成绩,实现更远大的人生发展目标。

### (二)激励大学生确立人生目标

心理学研究表明,个体之间的差异发展和不平衡性是激励人前进、发展的重要动力,榜样之所以被模仿和学习,是因为学习者认为自身在素质和道德方面与榜样存在一定差距。与伟大人物、行业先锋相比,朋辈榜样具有更具象、更真实、更清晰的特质,这与大学生处于同样人生发展阶段的榜样在身边,将会给学生带来更强烈的冲击和鼓励,激发他们模仿、学习榜样的动机,确立人生目标进而通过学习和模仿向目标迈进。

### (三)促进大学生的价值观确立

青年是世界观、人生观、价值观形成的重要时期,当前,“00后”是在校大学生主要群体,他们行动上追求个性、意识上期待独立、情感上热情奔放,同时处在社会转型期面临多元价值选择,此时朋辈榜样为他们选择人生发展方向提供了有效的参考坐标,朋辈教育传递的价值为他们看待社会问题提出有益的观察视角。榜样教育能够把抽象的理论和道德规范转化为具体的个人形象与日常行为,对青年有很强的吸引力,能够引导和促进青年思想的成长与行动的模仿。因此,高校应当高度重视大学校园中榜样典型的树立、培育,发挥榜样的力量对广大学生进行正向引领。

## 二、大学生朋辈榜样教育的特征

### (一)榜样教育的价值涵盖个人价值和社会价值

首先,大学生处于人生发展的关键时期,需要掌握扎实的专业知识和具有学科特点的思维方式并学会运用马克思主义的立场、观点、方法去分析问题,通过校内外社会实践具备踏实的工作能力,通过课堂学习和网络学习拓宽自身视野形成对国家发展的责任感,在先进朋辈在大学生中具有不可替代的正面引领作用。另一方面,榜样教育除了促进大学生个人成长发展外还具有极强的社会价值,青年兴则国家兴,大学生是国家发展的宝贵人才资源,承担着推动社会发展、实现民族复兴的历史重任,只有大学生志向高远、信念坚定、本领过硬,实干进取,才能接过祖国发展的接力棒完成时

代赋予的使命,同时个人价值与社会价值间存在互相促进效应,个人价值的提升有助于社会价值的发展,社会价值的发展亦有利于影响个人价值的实现。

### (二)榜样教育的功能性价值应与教育目标动态匹配

培养什么样的人是中国共产党的首要问题,作为中国共产党领导的社会主义国家,我们教育的首要目的是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。青年大学生要拥护社会主义制度,拥护中国共产党领导,立志为中华民族伟大复兴不懈奋斗,这些价值理念是榜样教育在传递踏实进取、追求卓越等大学生个人品质之上应传递的更高层次价值信仰。榜样教育应设计良好的载体与形式,宣传个人优异成绩、奋斗事迹的同时宣传社会主义制度优势、党的方针政策,满足学生个人发展需求的同时为实现高等教育立德树人的目标助力。

### (三)榜样教育的价值实现需要分阶段

榜样教育应涵盖多层次的价值导向,根据大学生不同的学习阶段凸显不同的价值侧重。大一阶段侧重环境适应,认识角色转换;大二阶段夯实专业基础,提升综合素养;大三阶段明确职业目标、增强职业技能;大四阶段投身报国实践,选择实现个人价值、社会价值的工作,大学生不同阶段发展具有不同侧重,所以榜样教育的价值引导需循序渐进,分阶段的、动态的,在不同成长阶段凸显不同的教育重点,通过若干短期价值目标的达成最终实现长期价值目标,使得榜样教育的价值更加连贯、饱满。

## 三、大学生朋辈榜样教育引导路径

### (一)全方位遴选多元化朋辈榜样

树立榜样典型,发挥朋辈榜样引领作用,需要挖掘出既符合大学生健康成长成才的实际需求,又富有时代精神的朋辈榜样。首先,建构大学生朋辈榜样选拔机制,通过学校官网、校内学生组织、微信公众号等多样途径进行广泛宣传,号召各学院、各部门形成合力,发掘、推荐优秀学生。同时发挥学生的主动性,鼓励学生自主报名,以更积极的状态参与到朋辈榜样队伍中。第二,以“优中选优”为原则,对报名学员进行分类选拔,选出在专业学习、自立自强、游学访学、志愿服务、科创竞赛等方面有非凡经历、突出成绩的同学组成标兵宣讲团。最后,发挥选拔过程的育人实效,在选拔的过程中即搭建

优秀学生互相交流的平台,营造互相学习、取长补短、共同进步的良好氛围。

## (二)多维度培育先进性朋辈榜样

坚持教育者需要先受教育,从内部建设出发加强榜样学生的自我成长是朋辈榜样育人功能发挥的实践逻辑起点。学生朋辈榜样已是校园学生群体中的佼佼者,但作为校内学生广泛学习典型,在进行广泛宣传前仍需进一步培育引导以提升他们的综合素质、社会责任感和朋辈影响力。第一,针对朋辈榜样开展理论提升专项培训,通过专项培训学懂弄通新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,学生榜样要在各项宣传学习活动中讲好中国故事,唱响时代主旋律,鼓舞身边同学振奋精神,拥护党的领导和社会主义制度、立志为社会主义事业奋斗终生。第二,做好实践联动工作,朋辈榜样既要严格要求自己,又要无私奉献社会,学校要搭建社会实践平台,通过志愿服务、支农支教、社区公益等活动增强榜样的社会责任感,凸显服务社会的朋辈示范效应,提高理论宣讲的传播力、引导力、影响力和公信力。

## (三)从育他落脚力争入脑入心

要实现通过朋辈榜样实现思想政治教育的成效,朋辈榜样的宣传内容要细致创新。当代大学生思维活跃,关注国家大事、关注社会发展,朋辈榜样传递的内容既要真实生动,又要与时俱进,回应大学生关切内容的同时因势利导传递价值观与正能量。朋辈榜样在宣传过程中既要能够站在广大青年的立场观察世界,对他们所思所想感同身受,更需要站在更高一层总结经验、阐释道理,增强个人吸引力与观念传播的影响力。朋辈榜样进行校内宣讲时候,需要超前一步发掘题材,以高度的时政敏锐度发掘大学生关注的社会现象或话题,通过与听众同学的理论位势差吸引他们的关注。与此同时,运用好马克思主义分析方法,了解中国特色社会主义发展历程,阐释客观事实的同时深入剖析这一问题反应出的党情、国情、世情现实。

## (四)多平台呈现朋辈榜样先进事迹

思想政治教育就是思想引领,赋予学生精神力量。朋辈榜样精神文化建设就是通过新闻报道、表彰活动、标兵宣讲等向大学生介绍、阐释、宣传朋辈榜样的精神品质、道德情操、先进事迹,将其内化于学生心中,外化于日常行动。要加强传播手段和话

语方式创新,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”<sup>[3]</sup>,这就需要采用高效多元的朋辈榜样宣传方式。首先,搭建榜样塑造平台。学校组织开展各类评奖、评优、竞赛活动遴选学习榜样并将遴选的过程变成学生之间相互学习、促进成长的机会。第二,充分发挥媒体的宣传作用。利用宣传栏、广播、电台、报纸等传统媒介和微博、微信、论坛等新媒介大力宣传朋辈榜样的先进事迹,拓宽朋辈榜样的影响力,采用图、文、声并茂的形式增强传播效果,让学生在身边榜样感染中产生奋进拼搏的认知和效仿动力。第三,运用文化的传播功能。将大学生朋辈榜样的典型事迹、精神品质通过标兵宣讲团、主题报告会、校园话剧、微电影等形式来教育学生,既丰富校园文化生活,又能让学生受到心灵启迪。

## (五)多层次开展朋辈榜样学习活动

思想政治教育的前提是认知和接纳,思想政治教育的关键在于躬行实践。一个榜样就是一面旗帜,能够催生一个先进集体,促进大学生整体素质的提高。朋辈榜样本身具有先进性,与学生存在“位势差”,其较高的精神素养和人文情怀将吸引学生学习效仿<sup>[4]</sup>。学校可根据学生实际情况开展“榜样的力量”系列学习、宣传、实践活动,开展标兵宣讲活动,组织优秀学生颁奖典礼,设立优秀学生风采展示专栏,多途径展示标兵学生风采,引领广大学生学习朋辈榜样的先进事迹,学习榜样所蕴含的精神品质,提升自身思想境界,在学生中掀起自觉学习朋辈榜样的热潮。搭建实践平台,设立校园岗位、联动居民社区、拓展企业资源,参与到社会服务、生产劳动、勤工助学等活动中,将内在在精神品质外化于日常行动,在实践中培养品格、增长才干、服务社会,奋进成才,形成榜样互动的良性循环,创建浓厚的朋辈榜样学习氛围。朋辈学习氛围一旦形成,将会产生潜移默化的影响和巨大的教育力量。

## [参 考 文 献]

- [1]张茹粉.榜样教育的实效性探讨[J].山西师大学报:社会科学版,2008(4):143—146.
- [2]李璟璐,王道明.朋辈榜样促进高校学风建设的实践探索[J].学校党建与思想教育,2019(10):65—67.
- [3]习近平.举旗帜聚民心育新人兴文化展形象更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[N].人民日报,2018—08—23(001).
- [4]曾琰.自我评价视域中的榜样文化建设[J].前沿,2013(19):168—171.

[责任编辑:丛爱玲]